

AJUDA MEMÓRIA DA REUNIÃO

1
2
3
4
5
6
7
8

Câmara Técnica de Comunidades Tradicionais (CTCT/CBHSF)

Data: 04 e 05 de julho de 2023

Local: Hotel Belvedere – Paulo Afonso/BA

Horário: 09h às 18h

Participantes:

	Nome	Instituição
1	Cláudio Pereira da Silva	Associação Comunitária Quilombola Lagoa das Piranhas
2	Ricardo de Campos	Colônia de Pescadores Z-12
3	Cícera Leal Cabral	Povos Indígenas – Pankará/PE
4	Wilson Simonal dos Santos	Piscicultura Itaparica
5	Manoel Uilton dos Santos	Povos Indígenas – Tuxá Rodelas
6	Floriza Maria Sena Fernandes	UNEB – Universidade do Estado da Bahia
7	Xifroneze Santos	CONAQ – Coordenação Nacional de Articulação das Comunidades Negras Rurais Quilombolas
8	Josinaldo Ribeiro dos Santos	FUNAI – Fundação Nacional dos Povos Indígenas
CONVIDADOS/DEMAIS PARTICIPANTES		
9	Manoel Vieira de Araujo Junior	Agência Peixe Vivo
10	Vasco Pankararu	APOINME
11	Paula Meire	Quilombo Mocambo – Porto da Folha

9

Dia 04 de julho

10

1. Abertura e verificação de quórum

11

12 Após a verificação do quórum, o Coordenador da CTCT, Sr. Manoel Uilton, abriu a reunião e deu
13 as boas-vindas aos presentes. O coordenador disse que a pauta a ser discutida era muito
14 importante, uma vez que seriam discutidos assuntos relacionados a estratégias e programação
15 dos Seminários Indígena e Quilombola. Disse que a dinâmica dos eventos deveria ser bem
16 planejada, devido ao curto tempo de realização.

17

18

2. Discussão de diretrizes para a realização do Seminário Indígena, realizado pelo Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco

19

20 Inicialmente, foram discutidas temáticas prioritárias que deveriam ser temas de palestras ou
21 mesas redondas e, após essas discussões, ficou definido que o 1º dia do evento seria dedicado a
22 temas ligados as políticas de atuação dos órgãos vinculados aos Povos Indígenas e o 2º dia seria
23 para a formação dos grupos, por estado ou região fisiográfica, para discussões e proposições de
24 encaminhamentos. A Sra. Floriza Fernandes perguntou qual seria o objetivo do evento e o Sr.
25 Manoel Uilton disse que seria o intercâmbio para o encontro dos povos indígenas para um
26 melhor entendimento da situação das diversas comunidades, além da proposição de ações e
27 políticas públicas para esses povos. A Sra. Floriza Fernandes disse ser importante a realização de
28 uma análise da conjuntura de assuntos como educação e saúde indígena, demarcação de
29 terras, além de se discutir a o Rio São Francisco enquanto território das Comunidades
30 Tradicionais. Disse também ser importante haver um melhor entendimento da importância do
31 CBHSF e da CTCT para as comunidades indígenas. O Sr. Vasco Pankararu sugeriu discussões
32 sobre a criação de um fundo para a Caatinga. Em seguida, iniciou-se uma discussão sobre a
33 programação do evento e sobre as autoridades que deveriam ser convidadas. A Sra. Floriza
34

35 Fernandes ficou com a responsabilidade de fazer as anotações necessárias e posteriormente
36 enviar uma minuta do que foi discutido. Após vários debates, a minuta da programação do
37 evento foi finalizada e passou-se a discutir o envio dos convites para as autoridades. Em um
38 primeiro momento foi definido que seriam enviados convites para Sônia Guajajara, Jerônimo
39 Rodrigues, Joênia Wapichana, Patrícia Pataxó, Ceíça Pitaguary, Célia Xacriabá, Dinaman Tuxá,
40 Luciana Khoury, Alexandre Pires, Edel Moraes, Weibe Tapeba, além de um representante da
41 ANA em Brasília. Após isso, foi definido que o evento seria realizado nos dias 15 e 16 de
42 setembro em razão da agenda da Ministra Sônia Guajajara e da disponibilidade de voos durante
43 a semana no município de Paulo Afonso/BA, onde o evento será realizado. Também foram
44 definidos o quantitativo de representantes que serão custeados em cada estado. Após debates,
45 ficou definido que as planilhas com os custeados e todas as informações necessárias para a
46 realização das logísticas seriam enviadas impreterivelmente até o dia 15 de agosto.

47

48 **3. Encerramento**

49 Sem mais assuntos a tratar, o 1º dia de reunião foi encerrado.

50

51

52 Dia 05 de julho

53

54 **4. Discussão de diretrizes para a realização do Seminário quilombola, realizado pelo Comitê da** 55 **Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco**

56 Inicialmente, o Sr. Manoel Uilton abriu os trabalhos passando informes relacionados as
57 discussões ocorridas no dia anterior sobre o Seminário Indígena. Em seguida, foram feitas uma
58 série de considerações pelos Srs. Cláudio Pereira, Wilson Simonal e pela Sra. Xifroneze Santos
59 sobre a realização do Seminário Quilombola e, da mesma forma que no dia anterior, a Sra.
60 Floriza Fernandes fez todas as anotações e ficou responsável pelo envio da minuta após a
61 reunião. Foram definidas algumas instituições para participação no Seminário, dentre elas,
62 CONAQ, MPF, MPE, Ministério da Igualdade Racial, INCRA, SEPROMI/BA e Fundação Palmares.
63 Os temas que deverão ser debatidos no 1º dia do evento também foram definidos. São eles:
64 Análise da Conjuntura, Desafios e Perspectivas das Comunidades Quilombolas e Políticas
65 Públicas e Estruturais para as Comunidades Quilombolas. O 2º dia terá como foco a discussão
66 das demandas e proposição de encaminhamentos. A data do evento também entrou em
67 discussão e, devido a adequação da disponibilidade de voos para Paulo Afonso/BA, ficou
68 definido que o mesmo ocorreria nos dias 06 e 07 de outubro. Os representantes dos Povos
69 Quilombolas presentes na reunião também se comprometeram a disponibilizar a lista daqueles
70 que devem ser custeados pelo CBHSF impreterivelmente até o dia 15 de agosto.

71

72 **5. Encerramento**

73 Sem mais assuntos a tratar, o 2º dia de reunião foi encerrado.

74

75

Paulo Afonso, 04 e 05 de julho de 2023

76

77

78

Manoel Uilton dos Santos
Coordenador da CTCT

Rita Paula dos Santos Ferreira
Secretária da CTCT

79